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ONOREVOLI SENATORI. – Il disegno di legge 
in esame è finalizzato a ratificare e a dare 
esecuzione all’Accordo tra il Governo della 
Repubblica italiana e il Governo degli Stati 
Uniti d’America, in materia di cooperazione 
di polizia nella prevenzione e lotta alle 
forme gravi di criminalità. 

L’Accordo sancisce l’impegno dei due 
Paesi a collaborare, nel quadro delle legisla-
zioni nazionali e degli Accordi internazio-
nali, senza incidere sulle procedure di assi-
stenza giudiziaria internazionale, nell’azione 
di prevenzione ed attività investigativa di 
contrasto alle forme gravi di criminalità, at-
traverso la facoltà di interrogazioni automa-
tizzate dei dati dattiloscopici e dei profili 
del DNA (articoli 2, 4 e 7). 

Gli organismi designati per la sua esecu-
zione sono: per l’Italia, il Dipartimento della 
pubblica sicurezza del Ministero dell’interno 
e, per gli Stati Uniti d’America, il Diparti-
mento di giustizia e il Dipartimento per la 
sicurezza interna (articolo 23). 

La conclusione dell’Accordo, i cui nego-
ziati hanno avuto inizio il 13 febbraio 
2009, si è resa necessaria per rafforzare la 
cooperazione di polizia, attraverso una con-
divisione delle informazioni ed un’imple-
mentazione di tecnologie automatizzate che 
favoriscano più incisive forme di controllo, 
soprattutto alle frontiere. 

L’intesa, nel suo articolato, concentra la 
propria portata applicativa sulla prevenzione 
e sulla lotta contro le forme gravi di crimi-
nalità transfrontaliera e il terrorismo, ispiran-
dosi al Trattato intergovernativo fatto a 
Prüm il 27 maggio 2005. 

Ai fini dell’attuazione dell’intesa, le Parti 
garantiscono la disponibilità dei dati di rife-
rimento (profili del DNA e dati identificativi 

del DNA, dati dattiloscopici ed identificativi 
delle impronte digitali), creati per la preven-
zione e le investigazioni sulle forme gravi di 
criminalità, purché non consentano l’identifi-
cazione diretta del soggetto interessato (arti-
colo 3). 

L’intesa prevede che vengano individuati 
i punti di contatto nazionali ed i mezzi di 
comunicazione (articolo 5). Sono inoltre in-
dicate le procedure per la composizione 
delle controversie (articolo 19). 

Nello specifico, l’Accordo, nel rispetto 
delle competenze degli organi attuatori, 
autorizza i rispettivi punti di contatto nazio-
nali ad accedere, tramite interrogazioni auto-
matizzate, ai dati di riferimento contenuti sia 
nei sistemi nazionali di identificazione delle 
impronte digitali appositamente creati, sia 
negli schedari dei profili del DNA. 

Le interrogazioni possono essere effet-
tuate solo singolarmente, nel rispetto delle 
reciproche legislazioni nazionali, ed esigono 
una chiara concordanza. Il confronto dei dati 
dattiloscopici e dei profili del DNA con i 
dati di riferimento conservati dalla Parte re-
sponsabile dello schedario viene effettuata 
dai punti di contatto nazionali interroganti 
mediante trasmissione dei dati di riferimento 
necessari per una chiara concordanza (arti-
coli 4 e 7). Le intese attuative definiscono 
i limiti quantitativi delle richieste, le moda-
lità tecniche e procedurali di accesso alle 
banche dati con riferimento ad un gruppo 
esaustivo di reati che formeranno oggetto 
di cooperazione, sostanzialmente individua-
bili nelle fattispecie punibili con una pena 
privativa della libertà superiore nel massimo 
ad un anno o con una pena più severa (arti-
colo 5). 
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Qualora si constati la concordanza di dati 
dattiloscopici o di profili del DNA, nell’am-
bito della procedura esaminata, la trasmis-
sione degli ulteriori dati avviene in base 
alle procedure della Parte richiesta e nel ri-
spetto della propria legislazione nazionale 
(articoli 4, 5 e 6 per le impronte digitali; ar-
ticoli 7, 8 e 9 per i profili di DNA). 

Una disciplina particolare, relativa allo 
scambio di informazioni per fini preventivi 
in materia di criminalità organizzata e terro-
rismo, è prevista dall’articolo 10, la cui at-
tuazione comporta l’individuazione di ulte-
riori punti di contatto nazionali. 

Un elevato livello di sicurezza viene ri-
servato alla trattazione delle informazioni e 
dei dati personali e sensibili (articolo 11). 
Nel corpo dell’Accordo vengono indicati i 
limiti al trattamento dei dati e delle informa-
zioni (articolo 12), le procedure per la retti-
fica, il blocco o la cancellazione dei dati (ar-
ticolo 13), le modalità di documentazione e 
le misure tecniche e organizzative tese alla 
sicurezza (articoli 14 e 15). È sancita la tra-
sparenza delle procedure (articoli 16 e 17), 
nonché la non incidenza dell’Accordo su di-
ritti e obblighi derivanti da altri Accordi in-
ternazionali, bilaterali o multilaterali, sotto-

scritti dall’Italia e dagli Stati Uniti d’Ame-
rica (articolo 18). 

Circa le spese derivanti dalla sua attua-
zione, nell’Accordo viene sancito che cia-
scuna parte onora quelle sostenute dalle pro-
prie autorità (articolo 20). 

L’Accordo ha durata illimitata e sono 
previste procedure per la sua modifica (arti-
coli 21 e 22). 

L’Accordo entrerà in vigore alla data 
della comunicazione più recente relativa 
alla ultimazione delle procedure interne ap-
plicabili. Le disposizioni relative ai profili 
del DNA saranno vigenti non appena en-
trambi i Paesi saranno in grado di applicarle 
e previo scambio di notifiche tra le Parti (ar-
ticolo 24). 

Per rispondere ad una preoccupazione 
espressa dal Garante per la protezione dei 
dati personali in ordine ad un’applicazione 
dell’Accordo in piena armonia con le norme 
europee ed internazionali, il disegno di legge 
prevede all’articolo 2, comma 2, il termine 
di centocinquanta giorni per l’attuazione 
delle disposizioni del Codice in materia di 
protezione dei dati personali, di cui al de-
creto legislativo 30 giugno 2003, n. 196, ri-
levanti al fine.
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ANALISI DI IMPATTO DELLA REGOLAMENTAZIONE (A.I.R.) 

(Allegato alla direttiva P.C.M. 16 gennaio 2013 

G.U. 12 aprile 2013, n. 86) 
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ANALISI TECNICO-NORMATIVA 
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DISEGNO DI LEGGE 

Art. 1.

(Autorizzazione alla ratifica)

1. Il Presidente della Repubblica è auto-
rizzato a ratificare l’Accordo fra il Governo 
della Repubblica italiana e il Governo degli 
Stati Uniti d’America sul rafforzamento 
della cooperazione nella prevenzione e lotta 
alle forme gravi di criminalità, fatto a 
Roma il 28 maggio 2009.

Art. 2.

(Ordine di esecuzione)

1. Piena ed intera esecuzione è data al-
l’Accordo di cui all’articolo 1, a decorrere 
dalla data della sua entrata in vigore, in con-
formità a quanto disposto dall’articolo 24 
dell’Accordo stesso.

2. Al fine di assicurare la migliore opera-
tività dell’Accordo di cui all’articolo 1, en-
tro il termine di centocinquanta giorni dalla 
data di entrata in vigore della presente legge 
sono adottati i decreti a norma degli articoli 
46, 49, 53 e 57 del Codice in materia di 
protezione dei dati personali di cui al de-
creto legislativo 30 giugno 2003, n. 196.

Art. 3.

(Copertura finanziaria)

1. All’onere derivante dalla presente 
legge, pari a euro 10.164.000 per l’anno 
2013, si provvede mediante corrispondente 
riduzione dello stanziamento del Fondo spe-
ciale di parte corrente iscritto, ai fini del bi-
lancio triennale 2013-2015, nell’ambito del 



Atti parlamentari – 28 – Senato della Repubblica – N. 1053  

XVII LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI 

programma «Fondi di riserva e speciali» 
della missione «Fondi da ripartire» dello 
stato di previsione del Ministero dell’econo-
mia e delle finanze per l’anno 2013, allo 
scopo parzialmente utilizzando l’accantona-
mento relativo al Ministero degli affari 
esteri.

2. Il Ministro dell’economia e delle fi-
nanze è autorizzato ad apportare, con propri 
decreti, le occorrenti variazioni di bilancio.

Art. 4.

(Entrata in vigore)

1. La presente legge entra in vigore il 
giorno successivo a quello della sua pubbli-
cazione nella Gazzetta Ufficiale della Re-
pubblica italiana.
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